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 laufende Nummer: 4/2020 

 

 

PROTOKOLL  
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
 

 

am 09.09.2020  im Kulturhaus Maria Ellend 

Beginn 19:00 Uhr  Die Einladung erfolgte am 03.09.2020 

Ende 19:43 Uhr  durch E-Mail.  

 

 

 

Anwesend waren: 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

 

Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier (ÖVP)   GGR Willibald Fritz   (SPÖ) 

Vizebgm. Werner Büchelhofer (ÖVP)   GR Ruth Moser      (SPÖ) 

GGR Elisabeth Huber   (ÖVP)   GR Karin Kammlander  (SPÖ) 

GGR Markus Steurer   (ÖVP)   GR Otto Zwesper   (SPÖ) 

GGR Christa Trestl-Pölzelbauer (ÖVP)    

GGR Ing. Dominik Dam  (ÖVP) 

GR Sabine Schneider   (ÖVP) 

GR Horst Vidmar   (ÖVP) 

GR Roman Rausch, MA  (ÖVP) 

GR Doris Schlagenhaufen  (ÖVP) 

GR Stefanie Schneider BEd  (ÖVP) 

GR DI (FH) Reinhard Jurin  (ÖVP) 

 

Entschuldigt abwesend: GR Ing. Bettina Huber  (ÖVP) 

    GR Daniel Greigeritsch  (ÖVP) 

GR Ing. Christian Atzmillner  (SPÖ) 

 

Schriftführerin:    GGR Elisabeth Huber 

 

Vorsitzender:   Bürgermeister Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Die Sitzung war öffentlich. 
 

Die Sitzung war beschlussfähig. 
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Tagesordnung: 
 

Pkt. 1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Pkt. 2) Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

Pkt. 3) Friedhofsgebührenordnung 

Pkt. 4) Solarleuchten für den Sportplatzweg 

Pkt. 5) Errichtung eines Pumpwerkes für die Kanalerschließung „Kernfeld“ 

Pkt. 6) Verordnung Aufschließungsabgabe 

Pkt. 7) Flächeneinlösung für Hochwasserschutz Getreidegasse 

Pkt. 8) Bericht vom Ausschuss für Wirtschaft und Umwelt 

Pkt. 9) Neuvergabe von Pachtfeldern 

Pkt. 10) Pachtübernahme Fischerhüttenplatz Vinkovits 

Pkt. 11) Anschaffung von Kommunalfahrzeugen 

Pkt. 12) EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Heidestraße / Reiterweg / 

    Landstraße / Wienerstraße 

Pkt. 13) EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Bahnstraße / B9 

Pkt. 14) Eröffnung eines Rücklagenkontos für das Darlehen betreffend Urnenwände 

 

 
 

Pkt. 1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Bürgermeister Dr. Preselmaier begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest.  

  
Pkt. 2) Entscheidung über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 

Da keine Einwendungen eingegangen sind, gilt das Protokoll vom 24.07.2020 als genehmigt.  

 
Pkt. 3) Friedhofsgebührenordnung 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die beigelegte Friedhofsgebührenordnung beschließen.  

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 1: Friedhofsgebührenordnung 

 
Pkt. 4) Solarleuchten für den Sportplatzweg 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge den Ankauf von 12 Solarleuchten für den Sportplatzweg über die Fa. 

F8 Solartechnik Handel GmbH zum Gesamtpreis von € 21.415,80 exkl. MwSt. beschließen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 5) Errichtung eines Pumpwerkes für die Kanalerschließung „Kernfeld“ 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Fa. PORR Bau GmbH mit der Errichtung eines Pumpwerkes und der 

Ausführung der damit in Zusammenhang stehenden Arbeiten zur Kanalerschließung des 

„Kernfeldes“ beauftragen. Die von der Ziviltechnikerfirma Dipl.-Ing. Micheljak und Partner 

überprüfte Kostenschätzung für die angebotenen Leistungen beträgt € 61.034,17 exkl. MwSt. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 6) Verordnung Aufschließungsabgabe 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die beigelegte Verordnung über die Festsetzung des Einheitssatzes für 

die Aufschließungsabgabe beschließen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 2: Verordnung Aufschließungsabgabe 
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Pkt. 7) Flächeneinlösung für Hochwasserschutz Getreidegasse 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Zur Errichtung eines Hochwasserschutzes für die Getreidegasse ist die Einlösung von Flächen 

insbesondere auf den direkt neben der Getreidegasse angrenzenden Grundstücken 

erforderlich. Der Gemeinderat möge daher den folgenden Flächentausch und die Übernahme 

der damit verbundenen Vermessungs- und Notarkosten genehmigen: 

Gemäß dem Teilungsplan GZ 8663 von Dipl.-Ing. Gerhard Senftner überträgt Herr Herbert 

Ferschitz den nördlichen Teil seines Grundstückes Nr. 934/2, EZ 269, KG Haslau an der Donau, 

an die Gemeinde Haslau - Maria Ellend und erhält als Ausgleich dafür den südlichen Teil vom 

benachbarten Grundstück Nr. 934/1, EZ 543, KG Haslau an der Donau, vom Eigentümer Herrn 

Anton Krupitsch.  

Herr Anton Krupitsch überträgt den nördlichen Teil seines Grundstückes Nr. 934/1, EZ 543, KG 

Haslau an der Donau, ebenfalls gemäß dem Teilungsplan GZ 8663 von Dipl.-Ing. Gerhard 

Senftner an die Gemeinde Haslau - Maria Ellend.  

Als Ausgleich für den Verlust seines gesamten Grundstückes neben der Getreidegasse erhält 

Herr Anton Krupitsch von der Gemeinde das Grundstück Nr. 342, EZ 12, KG Haslau an der 

Donau, mit einer Größe von rund 860 m² und gemäß dem Teilungsplan GZ 8665 von Dipl.-Ing. 

Gerhard Senftner das Grundstück mit der neuen Nr. 844/2 als ehemaliges westliches Teilstück 

vom Grundstück Nr. 844, EZ 12, KG Haslau an der Donau, im Ausmaß von 16.407 m². 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 8) Bericht vom Ausschuss für Wirtschaft und Umwelt 

GR Horst Vidmar berichtet in seiner Funktion als Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft 

und Umwelt über die Sitzung vom 02.09.2020 und spricht die einstimmige Empfehlung des 

Ausschusses an den Gemeinderat aus, die aktuelle Neuvergabe der Pachtfelder gemäß der 

vorliegenden Auflistung zu beschließen. 

 
Pkt. 9) Neuvergabe von Pachtfeldern 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Vergabe von Pachtfeldern für den Zeitraum vom 01.11.2020 bis 

zum 31.12.2025 gemäß der beigelegten Auflistung beschließen. 

Der Antrag wird mit 14 Ja-Stimmen bei 2 Stimmenthaltungen (GR Sabine Schneider, GR 

Stefanie Schneider BEd) angenommen. 
 

Anlage 3: Vergabe von Pachtfeldern ab November 2020 

 
Pkt. 10) Pachtübernahme Fischerhüttenplatz Vinkovits 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Pachtübertragung des gemeindeeigenen Fischerhüttenplatzes von 

Herrn Manfred Vinkovits auf Frau Mag. Ladislava Baxant-Cejnar genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
Pkt. 11) Anschaffung von Kommunalfahrzeugen 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge den Kauf eines Kubota Allradtraktors B2261 inklusive Zubehör und der 

benötigten Zusatzausrüstung wie zum Beispiel einem Mähwerk, einem Gras- und Laubsauger, 

einer Kehrmaschine und einer Wildkrautbürste zum Gesamtpreis von € 63.800,00 exkl. MwSt. 

und den Kauf eines Kubota Geländetransporters RTV-X1110 inkl. Zubehör zum Gesamtpreis 

von € 27.000,00 exkl. MwSt. jeweils über die Fa. Landtechnik Fendt beschließen.  

Weiters möge der Gemeinderat den Verkauf des gebrauchten Kommunalfahrzeuges Rasant 

Metrac inklusive Zubehör und der gebrauchten Peruzzo Kehrmaschine Rotovac zum 

Gesamtpreis von € 7.000,00 an die Fa. Landtechnik Fendt im Zuge der Übergabe der 

Neufahrzeuge genehmigen, sofern bis dahin kein anderweitiger Verkauf durch die Gemeinde 

stattfindet. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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Pkt. 12) EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Heidestraße / Reiterweg / 

Landstraße / Wienerstraße 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Zusatzvereinbarung des EVN-Lichtservice betreffend Umbau von 

Straßenleuchten auf LED-Leuchten in Maria Ellend für die Heidestraße, den Reiterweg, die 

Landstraße und die Wienerstraße laut Beilage zum Preis von € 24.997,08 exkl. MwSt. 

genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 4: EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Heidestraße / Reiterweg / 

Landstraße / Wienerstraße 

 
Pkt. 13) EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Bahnstraße / B9 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Zusatzvereinbarung des EVN-Lichtservice betreffend Umbau von 

Straßenleuchten auf LED-Leuchten in Haslau an der Donau für die Bahnstraße und die B9 laut 

Beilage zum Preis von € 9.979,87 exkl. MwSt. genehmigen. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

Anlage 5: EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Bahnstraße / B9 

 
Pkt. 14) Eröffnung eines Rücklagenkontos für das Darlehen betreffend Urnenwände 

Antrag des Gemeindevorstandes: 

Der Gemeinderat möge die Eröffnung eines Rücklagenkontos bei der Denizbank für das interne 

Darlehen betreffend Urnenwände genehmigen. Die anfängliche Einlage am Rücklagenkonto 

und somit auch das Darlehen sollen jeweils einen Betrag von € 50.000,00 umfassen. Die 

Verzinsung des internen Darlehens beträgt 0%. Die Rückzahlung des Darlehens erfolgt 

grundsätzlich in jährlichen Raten in der Höhe von € 2.000,00 spätestens zum 20.12. des 

jeweiligen Jahres. Die erste Rate wird am 20.12.2021 fällig und die letzte Rate am 20.12.2045. 

Vorzeitige Tilgungen sind jederzeit in beliebiger Höhe möglich und reduzieren die 

Darlehensdauer. 

Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 
 

 
Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier schließt um 19:43 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 
Im Anschluss: nicht öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

 

 
 

 

Anlagen: 
 

Anlage 1: Friedhofsgebührenordnung 

Anlage 2: Verordnung Aufschließungsabgabe 

Anlage 3: Vergabe von Pachtfeldern ab November 2020 

Anlage 4: EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Heidestraße / Reiterweg / 

Landstraße / Wienerstraße 

Anlage 5: EVN-Zusatzvereinbarung Umstellung auf LED für Bahnstraße / B9 
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Vorsitzender: 

 
Bgm. Dr. Jürgen Preselmaier 

 

 

 

Für die ÖVP-Fraktion: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Für die SPÖ-Fraktion: 

 

GGR Willibald Fritz 

 

 

 

Schriftführerin: 

 

GGR Elisabeth Huber 

 

 

 

Das Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 

 

genehmigt/abgeändert/nicht genehmigt. 

 

 


